

# Эта сельскохозяйственная КЛАДЫ

ОРГАН ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, МЕСТНОГО КОМИТЕТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И СТУДПРОФКОМА СТАВРОПОЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

1982

22

ОКТАБРЯ

ПЯТНИЦА

№ 28 (997)



Шутя и серьезно

## К трудностям были готовы

С утра настроение у всех было приподнятое. Яркое утро, оживленные лица друзей, одетых в зеленую форму ССО, напутственные речи с институтовской эстрады — все радовало. Нам переполняло чувство гордости — мы едем убирать хлеб.

Наши преподаватели серьезно и просто говорили: «Ребята, не подведете, мы все на вас надеемся». И студенты скромно отвечали: «Постараемся справиться».

К трудностям готовили себя заранее, потому что все представляли себе довольно четко, что такое уборка. И они не замедлили появиться. В первый же день нашего пребывания в совхозе «Дальний» оказалось, что из 10 комбайнов, предназначенных для нашего «Энергетика», ни один не готов к работе. Единственным результатом «ремонта» техники в Степновской сельхозтехнике было то, что на всех комбайнах, кроме нового, несобранного, не хватало массы запчастей и их негде было взять. Руководители разводили руками: «Выкручивайтесь, мол, ребята, сами, помочь ничем не можем». И ребята крутились, да так ловко, что к началу уборки все комбайны каким-то чудом оказались на ходу. Наш комплекс подготовил технику к работе первым, что очень удивило нас самих и руководителей хозяйства, потому что комбайны у отряда были самые дряхлые.

И вот началась сама уборка со всеми ее неперенемыми атрибутами: напряженной работой, нервами, жарой, усталостью, потом, пылью, отдыхом, радостными, как никогда, смехом и шутками, а еще с бесконечными полонками.

Только картина наших полей несколько отличалась от традиционной: — бескрайнее поле могучей пшеницы устало колышется под легкими порывами ветра, и тяжелые, полновесные колосья ложатся в высокие валки вслед за степными кораблями. У нас это так выглядело так: веселое зеленое поле, вспаханное вдоль и засеянное поперек, кое-где светлые островки пшеницы, и степные ко-

## Еще раз о жатве

рабли, стоявшие на приколе. Нашему комплексу доставались поля с редкой урожайностью: 6, 8, реже 14 ц/га.

Надо отдать ребятам должное — никто не ныл и не жаловался. Какие бы ни были поля и комбайны, все понимали: это хлеб и его надо убирать. И работали с полной самоотдачей. Наши студенты Г. Степаненко и М. Ерхов, работающие на единственном новом комбайне, скинули и намолотили больше опытных совхозных комбайнеров, у которых тех-

стоянии лучшем, чем до уборки.

И в довершение скажу о том, без чего картина могла бы показаться мрачноватой: это взаимопонимание, дружеская помощь и поддержка, окрепшая в отряде дружба, вовремя сказанная шутка. Это наш живописный домин на берегу большого и чистого озера. Чудесные ночи у костра, где исчезает усталость. Это гитара Сергея Константинова, рассказы Вити Мищенко и многие другие, без чего нам действительно было бы трудно.

Я думаю, никто из нас не пожалел, что проявил желание стать бойцом студенческого мехотряда, хотя трудно все-таки было. И хлеб следующего года будут убирать бойцы нашего «Энергетика».

Е. ПАХОМОВА,  
студентка III курса  
электрофака.

ника была в таком же состоянии. И план, поставленный перед комплексом, ребята выполнили: убрали всего, включая свал, 2500 га и намолотили 17 000 ц зерна. Технику ребята сдали в со-



Доверять так доверять

## Я—за самостоятельность!

Впервые в этом году в уборке урожая принимал участие мехотряд «Нива-82» факультета защиты растений. Сформирован он был из студентов I—III курсов. Работы велись на полях колхоза имени Тельмана Новоселицкого района.

Километров на пять протянулась вдоль дороги единственная улица села Долиновки, где расположена центральная усадьба колхоза. Основную часть местного населения составляют русские, азербайджанцы и осетины (выходцы из Южной Осетии), а всего здесь живут и трудятся представители 19 национальностей, являя собой пример братского единения и дружбы людей различных национальностей в условиях развитого социализма. Словом, селение весьма интересное, например, с точки зрения истории его возникновения и развития.

Студенты отряда быстро нашли общий язык и подружись с молодежью села, отно-

сило ни одного серьезного замечания. Хочется верить, что это не результат присутствия преподавателя и не боязни каких-либо последствий, а естественная порядочность наших ребят, проявление их высокой сознательности и ответственности.

Жатва-82 в Новоселицком районе оказалась чрезвычайно сложной: частые ливневые дожди, а зачастую и с сильным ветром, постоянно сбивали темпы уборки. Приходилось лавировать техникой, перебарывая комбайны с одного поля на другое, быстрее подсолжее; от подбора валков переходить к прямому комбайнированию, что требует переоборудования машин, а, следовательно, времени, дополнительных трудовых затрат. В погожие дни работать приходилось по 16 часов в сутки. За полную возращались ребята в общежитие, перелаченные машинным маслом, мазутом, насквозь пропыленные, усталые. А назавтра с утра — опять в

поле. Короче, на жатве — как на жатве...

Студенты отряда работали штурвальными, комбайнерами (два экипажа были целиком студенческими), трактористами, четверо работали на мехотку. Тысячи гектаров убранных хлебов, тысячи центнеров переработанного на току зерна — это серьезный вклад студенческого отряда факультета в общенародную кампанию — жатву-82. Правление и партком колхоза имени Тельмана наградили отряд «Нива-82» и отдельных его членов почетными грамотами.

Были у нас, конечно, и трудности, и недостатки в работе. Были и неурядицы, так сказать, местного значения, связанные с организацией труда и отдыха студентов, с порядком оплаты труда по отдельным видам работ. Думается, при заключении договора командир отряда должен заранее согласовывать с хозяйством все эти моменты, от которых, безусловно, зависит производительность труда. Следует строго относиться к вопросу формирования отряда и в количественном, и в качественном отношении. Каждый член отряда еще до выезда должен знать, кем он будет работать и чем заниматься. Чтобы не было в отряде «лишних поневоле» людей, которых пристраивают куда-нибудь: лишь бы был занят. Например, отремонтировать какой-либо вышедший «обветшавший» трактор, который сейчас и не нужен. Не имея соответствующей квалификации, запчастей, не получая почти никакой помощи — не до него — страшно! — и не чувствуя заинтересованности в окончании ремонта, парень оказывается практически не у дел, неделями ремонтируя злполучный трактор. В отведенные на уборку месяц-полтора каждый студент

должен работать с максимальной отдачей, должен видеть результаты своего труда — только тогда он будет чувствовать удовлетворение от него и принесет наибольшую пользу хозяйству, государству.

Будучи в отряде в качестве руководителя, я часто вспоминал свои не столь уж далекие студенческие годы, строительные отряды, в которых участвовал. Вспоминал и сравнивал. Немало общего: мы тоже много работали (по 12—14 часов в сутки в течение 2—3 месяцев почти без выходных), на ходу осваивая специальности, брали если не умение, то силой. Есть и отличия, особенно в вопросах формирования отряда и оплате труда, но главное — у нас не было руководителя. Командир отряда — студент, как правило, постарше, опытный, имел большие полномочия. Он сам формировал отряд, сам заключал договор с хозяйством, обеспечивал всем необходимым для нормальной деятельности отряда, отчислял за нарушение дисциплины и лентяйство. Он отчислял за все и — поверьте — пользовался своими полномочиями полностью: никакого панбратства, дисциплина у нас никогда не хромала. Он подчинялся комитету комсомола и областному штабу ССО (речь идет о Ростовской области). Никаких преподавателей — руко в о д и телей не было (думаю, и сейчас нет). Что же у нас? В присутствии руководителя функции командира отряда, кстати, это оплачиваемая должность, становится пустой формальностью. Никакой самостоятельности, а ведь речь идет о людях, которые через два-три года станут руководителями производства. Мне кажется — это комсомольское дело, и курировать им должен комсомолец. А каково мнение комсомольцев, руководителей других отрядов?

И. БОРОВЛЕВ,  
руководитель отряда,  
доцент.

## На меридианах дружбы

ИНСТИТУТ посетила делегация молодежи Конго. Она встретила с руководством института, интересовалась проблемами развития сельского хозяйства в стране, постановкой обучения студентов в вузе, ознакомилась с лабораториями, кабинетами, аудиториями, различными подразделениями института. Полученные знания и опыт наши конголезские друзья будут применять у себя, работая по исполнению пятилетнего плана развития своей страны.

В составе делегации были члены бюро ЦК СКМ, члены ЦК Союза Конголезской социалистической молодежи, первые секретари областных комитетов СКМ. В заключение встречи была выражена уверенность, что наши контакты будут и впредь укрепляться и обогащаться.

А. НАГАЕВ,  
секретарь комитета ВЛКСМ  
института.

## УКАЗ

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР

О присвоении почетного звания «Заслуженный деятель науки РСФСР» Глухову В. Ф.

За заслуги в научной и педагогической деятельности присвоить почетное звание «Заслуженный деятель науки РСФСР» доктору ветеринарных наук, профессору Глухову Вениамину Федоровичу — проректору Ставропольского сельскохозяйственного института.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР  
М. ЯСНОВ.  
Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР  
Х. НЕШКОВ.

Москва, 10 октября 1982 года.

## ЭКЗАМЕН ВЫДЕРЖАЛИ

СРАЗУ скажу: задание, определенное студенческому уборочному отряду совхозом «Прасковейский», было выполнено на 122 процента. С 792 гектаров плантации совхоза собрано 2 047 тонн винограда, на опытной станции с 78 гектаров — 147 тонн.

Эти цифры складывались не сразу, это результат большой организационной и воспитательной работы преподавателей и комсомольских активистов. Особенность ее в том, что почти весь отряд — первокурсники, новички, незнакомец преподавателям и друг другу. Из них за короткий срок надо было сколотить коллективы, дать людям почувствовать, что они — часть хорошо отлаженного вузовского механизма, что они — студенты орденосного института.

Известно, что в общем труде молодежь скорее знакомится, сдруживается, определяет свое место. Объединенная общей целью, скорее вовлекается в общественные дела.

Как и в прошлые годы, отряд был разбит на 6 уборочных бригад, а группы — на звенья. Жизнь студенческого лагеря началась 5 сентября с подъема флага, а каждый день включал в себя четко определенные режимом мероприятия — подъем, зарядка, уборка помещений, выезд на работу, отбой.

Высокого качества уборки мы добились благодаря со-

ревнованию. Приняли обязательства, ежедневно подводили итоги, а результаты вывешивали на бригадных досках. В конце недели руководство совхоза и отряда на торжественной линейке вручали лучшей бригаде переходящее Красное знамя, лучшему звену — переходящий вымпел, лучшему резнику бригады — почетные грамоты. Всем, кто выполнял производственные задания на 110 процентов, выдавали премии.

Лидером соревнования по итогам всех недель неизменно оказывались ветфаковцы (140 процентов нормы).

Среди звеньев отличились коллективы зоофакоцев и ветфакоцев, возглавляемые А. Небоженко и С. Карбовничко (187 и 170 процентов нормы), а среди резчиков винограда — студенты А. Фоменко, А. Донцов, Н. Кулетова, С. Мухтаров, А. Кузнецов, Н. Тхакохов.

Ударный труд, гласность соревнования, молодость, атмосфера причастности к большому и важному делу — все это стало хорошей зарядкой для новичков института, предпосылкой для создания в группах крепких коллективов.

Большее 100 человек выразили желание участвовать в работе агитбригад и дали 6 концертов для товарищей и жителей поселка. А на смотре лучшими были признаны художественные коллективы факультетов ветеринарного и зооинженерного.

В отряде работала лекторская группа, в ее составе было 20 человек — преподаватели, лаборанты, студенты — старшеступенники. С рабочими и служащими, бойцами отряда, учащимися средних школ Прасковей и Катасона они организовали 35 тематических встреч.

Содержательным был отдых студентов: для них демонстрировались художественные и научные фильмы, проводились вечера отдыха, выступал ансамбль — инструментальный ансамбль. Удачно прошел вечер дружбы, посвященный 60-летию образования СССР.

Вся многогранная жизнь отряда находила свое отражение в печати — стенограммы и фотозаписи, молниях, «Боевых листках», выпусках «Комсомольского прожектора».

Большое количество участников собирали спортивные мероприятия — массовый забег в День бегуна, товарищеские встречи по футболу, баскетболу и волейболу с командами поселка Катасон, винтехникума, опытной станции, мясокombината. Во всех соревнованиях побеждали наши команды.

Порядок на территории и в помещениях, дисциплина бойцов отряда, четкий ритм труда и отдыха — все это стало хорошей зарядкой для новичков института, предпосылкой для создания в группах крепких коллективов.

Г. ШАРФШТЕЙН,  
командир студотряда,  
старший преподаватель  
кафедры марксистско-ленинской философии.

## ЗАВЕРШАЕМ ЗАОЧНУЮ ЧИТАТЕЛЬСКУЮ КОНФЕРЕНЦИЮ

ОСТРОДРАМАТИЧЕСКИЙ сюжет нового романа И. Шамкиной «Возьму твою боль» развивается в двух направлениях. С одной стороны, действие происходит в нынешнем совхозе «Добранский», где вводится в строй крупный



## ЖИВАЯ ПАМЯТЬ

животноводческий комплекс, автоматическая система управления, люди живут замкнуто и счастливо. С другой стороны, мы видим ту же самую деревню военных лет, сожженную фашистами, холодное и голодное сиротское детство, гибель близких.

В устоявшуюся, счастливую жизнь признанного односельчанина умелого работника, крепко честного, уважаемого человека, любимого и любящего мужа и отца внезапно и страшно, как обвал, врывается злое войско: в село возвращается после долгого отсутствия бывший полицай Рыгор Шишка, тот самый, который принимал непосредственное участие в злодейском уничтожении матери и пятилетней сестрички Ивана — Анечки.

Иван узнает о приезде полицая на собрании механизаторов совхоза. Потрясенный, он терзает покой.

Отсюда и начинается весь круговорот событий. Все теперь нарушено для Ивана — жизнь, счастье, работа. Все замкнулось на одном мучительном ощущении: как жить рядом с этим человеком, как заставить замолчать память! Горькие страницы этой ожив-

шей памяти, пожалуй, самые сильные в романе, потому что боль Ивана — это и боль народа, прочно хранящего память о минувшей войне.

Вокруг Ивана Батрака живут добрые, чуткие люди. Это директор совхоза Астанюк — рачительный, дальновидный руководитель хозяйства и чуткий, душевный человек; парторг совхоза Забавский, комбайнер Щербачевский, надежный друг Ивана, ставший жертвой Шишки уже в наши дни. Желая избавиться от Батрака — прямого свидетеля его преступлений в дни войны — Шишка подстреливает аварию, в которой по воле случая вместо Ивана гибнет Щербачевский.

Один из самых прекрасных образов романа — жена Батрака Тася, прожившая с ним долгие счастливые годы. Автор очень достоверно пишет о любви двух уже немолодых людей, любви глубокой, променеской через всю жизнь. Именно эта любовь и рождает у Таси желание помочь Ивану, разделить его страдания, принять на себя хоть часть его боли.

Г. ШАМКИНОВА,  
студентка IV курса факультета защиты растений.

## ПРЕСС-ЦЕНТР КОМИТЕТА ВЛКСМ СООБЩАЕТ

ТАКОГО рода мероприятие библиотека института проводила впервые. На выставку-просмотр «Комсомол и книга» были приглашены активисты комсомольской и профсоюзной работы — комсорги, секретари и члены бюро ВЛКСМ курсов, групп.

С докладом о задачах комсомола института в свете решений XIX съезда ВЛКСМ перед собравшимися выступил секретарь комитета ВЛКСМ института А. Нагаев. О роли книги в деятельности комсомола рассказала заместитель заведующей библиотеки Е. М. Глазунова.

Ударным комсомольским стройкам было посвящено выступление Л. С. Шкробцовой.

участвует до 700 студентов. В этом виде соревнований команда нашего института не знает себе равных в городе по массовости.

В туристических походах по местам боевой и трудовой славы участвует свыше 1 000 студентов. Более 94 процентов студентов института являются значками ГТО, по результатам Всероссийского слета конкурсов физкультурно-массовых работ спортивной клубов сельскохозяйственных вузов институт занял второе место.

Традиционным стали республиканские и всеюзовские студенческие игры МСХ СССР. Участвуя в них, в этом году сборная команда заняла 3-е место, успешно выступили стрельки, боксеры, тяжелоатлеты, волейболисты.

Пришедшее в институт новое пополнение, безусловно, обладало немалым спортивным потенциалом. Открыть, развить в себе физические возможности, силу, ловкость каждый из первокурсников сможет, если с первых дней учебы придет на стадион, в секцию, на спортивную площадку.

А. МИРСКОЙ,  
студент III курса агрофака,  
слушатель отделения журналистики ФОП.

Редактор А. ЧЕРНОВ.



В минувшую субботу состоялось посвящение первокурсников в студенты. Моменты этого большого, радостного праздника запечатлел наш фотокорреспондент С. Кеензюк.

## Советуем прочесть

### Мы и нейтронная бомба

В ЖУРНАЛЕ «Новый мир» (№ 7 за 1982 г.) напечатана новая поэма Е. Ефтушенко «Мама и нейтронная бомба». Все написанное этим поэтом вызывает неподдельный интерес и удивление мастерством живописи словом. Не исключение и очередная публикация. Снова и снова возвращаясь к только что прочитанным строкам. Они поражают пронзительным лиризмом и откровенностью. Уже несколько лет человечество клеймит позором создателей нейтронной бомбы, но в нашей поэзии эта тема нашла отражение впервые, и какое отражение! В поэме нет сюжета в том смысле, как его принято понимать. В ней нет рецептов или советов, как предотвратить на нашей планете нейтронное безумие.

В поэме есть лирическое раздумье о ценности каждой человеческой личности с ее сильными и слабыми чертами. В мире много прекрасного, начиная от человеческого тела, человеческих деяний и кончая шедеврами мирового искусства. Они одинаково потрясают людей во всех частях нашей — на поверхности — планеты.

В мире много страданий и несправедливости, но люди борются с ними и побеждают в

этой борьбе. А есть и такие, кто от сложностей жизни уходит в наркоманию с помощью химикалий, теорий, вещей. «Мельбел, сервизы, машины — для многих это наркотики в твердом виде», — восклицает поэт. Несопrotивление угрозе взрыва нейтронных бомб преступно, это — прописная истина, но после чтения поэмы она становится особенно очевидной.

И все-таки есть сила, противостоящая безумию, парализующему планету. Это и мама поэта, выигравшая прошлую войну вместе со всем советским народом, это и пролетарии в капиталистических странах, ведущие борьбу за социальную справедливость и за мир.

Олицетворение силы, противостоящей атомной бомбе, в поэме подростки комфетной фабрики «Паруджина», бесстрашно клеящие плакаты с зачеркнутой крест-накрест нейтронной бомбой.

Связь всю поэму проходит ассоциация о МОПРе. Я тоже принадлежу к поколению, которое знает, что это обозначает: Международная организация помощи революции...

Вот в чем ключ поэмы: только международные усилия борцов революции, борцов за мир

способны предотвратить катастрофу...

Призывы к миру, к борьбе за мир, за счастье людей, которое возможно только тогда, когда ни завтра, ни послезавтра войны не будет — в этом социальное звучание и сила поэмы.

Как всегда у Ефтушенко, в ней масса поэтических деталей, ассоциаций, раздумий, рельефных человеческих характеров и живописных этюдов. Своеобразна и художественная форма произведения. Может быть, в прозаическом виде она в чем-то и проиграла бы, хотя поэт, безусловно, нашел бы звучные рифмы и ритмы.

Поэма написана своеобразным раскованным стихом, чуждым близким «Песне о Буревестнике» М. Горького. Но сходство — только внешнее и отделенное. Поэт сам выбирает архитектуру своих произведений.

В первых рецензиях на поэму Е. Ефтушенко отмечаются некоторые длинноты и прозаичность в ней. Возможно, они есть — по строгому счету, но какие же это длинноты и прозаичность, если их не замечать, если их хочется перечитывать по несколько раз!

Поэма интересная, своеобразная, заставляющая серьезно задуматься о том, как мы живем... Прочтите ее, и вы станете душевно богаче, прозорливее, лично ответственные за жизнь на планете Земля.

К. ГАЛДАНОВ,  
доцент.

## Реклама

### Скорее приходи на стадион

ИДЕТ ли сессия, начались ли каникулы, у спортсменов института нет передышки. Ни на один день не прекращаются занятия в секциях, на футбольном поле, на волейбольных площадках, борцовском ковре.

Для студенческого спорта у нас созданы все условия: летний стадион с футбольным полем и площадками для игр, спортивный комплекс с помещениями для занятий, секции по 24 видам спорта.

В желющих заниматься спортом, недостатка нет. И это не только часы по расписанию. В конце этого месяца в 28-й раз откроется традиционная внутривузовская спартакиада. Это самое крупное и массовое спортивное мероприятие. В нем, например, в прошлом учебном году участвовало 3 300 студентов по 16 видам спорта.

Она проводится в два этапа: на первом состязаются спортсмены групп и курсов, на втором — факультетов.

Особенно массовым является кросс. В нем ежегодно